

从服务的角度做新闻

2024年4月26日 星期五 编辑 谢菲 美编 张霞
编辑电话:(010)65369661 E-mail:jksb02@jksb.com.cn

五一出游防护先行

五一黄金周临近，户外活动增多，在享受大自然的同时，也要提高警惕，做好虫咬皮炎、登革热等疾病的预防工作。

此外，建议出行时随身携带过敏药物，以备不时之需。

谨防虫咬皮炎

广东佛山市第一人民医院皮肤医学中心王佳：

随着户外活动的增加，虫咬皮炎的发病率随之上升。虫咬皮炎为螨虫、蚊、臭虫、跳蚤、蜂等昆虫将口器刺入皮肤吸血，或将毒汁注入人体，引起皮肤过敏和炎症反应。通常会在叮咬部位出现红色丘疹或风团，有时伴有水疱、疼痛或瘙痒。严

重时还可引起发热、头痛等。

建议外出尽量穿长袖长裤，避免暴露部位直接接触草地、树木等昆虫密集区域。在暴露的部位涂抹驱虫剂，可以有效避免昆虫叮咬。尽量避免在清晨和黄昏时分进行户外活动，避免使用香味浓郁的化妆品，以免吸引昆虫。

出境防登革热

每年的5~11月，是登革热的传播流行季。国家感染性疾病临床研究中心主任、广东深圳市第三人民医院党委副书记、院长卢洪洲告诉健康时报记者，登革热常见症状与流感相似，包括发烧、头痛、眼后疼痛、肌肉和关节疼痛等。“目前登革热尚无特效的抗病毒治疗药物，治疗原则是早发现、早诊断、早治疗、早防蚊隔离。”卢洪洲介绍。

“五一假期建议出游目的地应尽量避免选择登革热流行区。”卢洪洲建议，如无法避免，外出游玩尽量穿长袖衣裤，可使用蚊虫驱避剂等驱蚊产品，避免被蚊虫叮咬。在逗留期间出现可疑症状，需要及时就诊并主动说明登革热可能。当返回本地后，如果两周内出现发热，要及时就诊并说明外出史，配合当地卫生部门，住院隔离治疗。 健康时报记者 高瑞瑞

备足过敏药物

“五一旅行，目的地已经入夏了，抗过敏药物就不带了吧？”对此，多位专家在接受健康时报采访时表示，虽然五一假期期间多地过敏高发的春季已过，但夏季更易出现皮肤类过敏，抗过敏药物仍建议准备。

安徽省第二人民医院药学部主任蒋磊指出，自备抗过敏药物一般首选第二代抗组胺H1受体药，包括氯雷他定、西替利嗪等。小于6个月婴儿不

建议使用任何抗过敏药；6个月到6岁的儿童可准备西替利嗪（建议选择滴剂）；孕早期人群（前3个月）慎用抗过敏药。

陕西延安市人民医院耳鼻咽喉科副主任医师高宏飞格外提示，“在服用抗过敏类药物前一定要仔细阅读药品说明书，有些抗过敏药物有嗜睡等不良反应，服药期间不得驾车。”

健康时报 刘颖琪

有一种困叫“湿困”

广东省中医院大学城医院综合三科主管护师 柯尊兰

湿困一般是指湿气停留于体内，从而引起人体产生的一系列症状：晨起困倦无力，整日昏昏欲睡；口干、口苦、口臭，睡觉流口水，打呼噜，痰多、嗓子不清爽；头发爱出油，脸部也特别容易出油长痘；大便不成形，长期便溏或大便黏腻；没有食欲，吃一点就感觉胃胀。

推荐两款药膳改善。

莲子扁豆祛湿汤：莲子（带心）10克、扁豆15克、猪瘦肉300克、陈皮10克。将猪瘦肉洗净，盛入碗中备用。把陈皮、白扁豆和莲子洗净，一同放入砂锅中，加清水适量，浸泡30分钟，大火烧开后转小火炖30分钟，加入少量食盐调味即可。可健脾祛湿、清心火。

木棉花茶树菇煲鹧鸪：鹧鸪650克，茶树菇

20克，薏米、木棉花、怀山、麦冬、茯苓、蜜枣适量。将各种汤料浸泡湿润，鹧鸪飞水之后过冷水，加到煲里一起煲；大火煲10分钟之后，转慢火煲100分钟，加盐调味即可。可健脾祛湿，消暑利尿。

日常生活中，注意避免住在潮湿的地方，情绪压力、不良生活习惯也可能影响身体正常代谢和排毒，导致湿气滞留。



北京清华长庚医院眼科知名专家黄天荫教授擅长糖尿病性视网膜病变等各种常见及罕见眼底病的诊治。他从事视网膜及黄斑疾病的临床及科研工作，并五次入选全球“高被引科学家”名单。2010年，黄天荫教授团队启动糖尿病视网膜病变国家远程医疗筛查计划，团队研发的软件已应用于30多个国际临床、科研、行业合作机构。今年2月，黄天荫教授获第16届“长城友谊奖”，该奖项是北京授予在京外籍人士的唯一奖项和最高荣誉。图为黄天荫教授（右）出诊。 杨欣摄

■声音

癌症发病率上升趋势得到初步遏制。

——4月19日，第30届全国肿瘤防治宣传周发布会在北京举行。国家卫健委医疗应急司司长郭燕红表示，我国癌症发病率、死亡率的上升趋势得到初步遏制。人民日报健康客户端发文说。

2023年我国居民健康素养水平达到29.70%。

——日前国家卫健委发布2023年中国居民健康素养监测情况。我国居民健康素养水平达到29.70%，继续呈现稳步提升态势。人民日报健康客户端发文说。

唤醒“沉睡的资源”，优化养老服务供给。

——浙江省日前发布《推进存量资源改建养老服务设施操作办法（试行）》提出，“改闲置为老”的理念和路径，对于多渠道开发利用存量资源建设养老服务设施，有效提升资源使用效率，具有启发意义。健康报评论说。

“工会健康驿站”为劳动者健康保驾护航。

——今年天津市总工会将两辆流动体检车改造为“工会健康驿站”，开展暖“新”关爱上门检、爱“新”护航全面检，把健康服务直接送到户外劳动者身边。劳动午报评论说。

莫让江湖骗术坏中医药名声。

——近期某媒体曝光某医疗集团及其旗下诊所雇佣无医疗资质客服，打着中医旗号，使诸多罕见病患者上当受骗。健康报评论说。

男孩坠马被拖行身亡，骑马生意不能没有“安全带”。

——日前河南荥阳8岁男孩马场骑马被“倒挂”拖行后死亡一事，引发关注。此事暴露出的一些农村自营景区项目存在的安全隐患，也需加强针对性监管和审核，保障好每位游客的出游安全。新京报评论说。

一元蔬菜包，传递“暖”能量。

——“快递驿站1元蔬菜包新鲜上架，60岁以上老人以及环卫工人可免费自取！”在广州一家快递驿站内，每天都会有批新鲜的蔬菜包被摆上货架。广州日报评论说。